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Tradycyjnie już pod koniec roku badamy kondycję psychiczną Polaków, ich poczucie 

życiowego szczęścia i pecha, a także zadowolenie z różnych aspektów codziennej 

egzystencji. Ponad dwudziestoletnia historia tych badań pozwala nam monitorować 

długookresowe zmiany jakie zachodzą w analizowanych wymiarach. 

SZCZĘŚLIWI CZY PECHOWCY? 

 Jak wynika z naszego sondażu1, jedna trzecia badanych zalicza się do szczęśliwców, 

natomiast o ponad połowę mniej liczna grupa określa się mianem pechowców. Zdecydowana 

większość ankietowanych (53%) stwierdza, że różnie w tym względzie bywa. 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  CZY MOŻE PAN(I) POWIEDZIEĆ O SOBIE, ŻE NALEŻY PAN(I) RACZEJ 
DO LUDZI SZCZĘŚLIWYCH CZY TEŻ PECHOWYCH? 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (247) przeprowadzono w dniach 7 – 14 grudnia 2010 roku 
na liczącej 879 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 



 

 

- 2 -

Poczucie życiowego szczęścia i pecha od wielu lat utrzymuje się na zbliżonym 

poziomie. Tylko u schyłku PRL odsetek szczęśliwców był wyjątkowo niski (18%) 

i równoważył się z odsetkiem tych, którzy uważają się za pechowców (16%). W latach 1999 

– 2001 możemy mówić o blisko dwukrotnej przewadze osób o pozytywnej samoocenie nad 

deklarującymi niezadowolenie w tym względzie, a od roku 2002 przewaga szczęśliwców nad 

pechowcami zaczęła się jeszcze bardziej powiększać. Najkorzystniejszy jak dotąd okazał się 

rok 2007, kiedy to odsetek osób zaliczających się do szczęśliwców ponad trzykrotnie 

przewyższył odsetek życiowych pechowców. W ostatnich latach obserwujemy stabilizację 

tych deklaracji na nieco niższym poziomie niż w roku 2007, ale wciąż wyższym niż pod 

koniec lat osiemdziesiątych czy na przełomie XX i XXI wieku. Od trzech lat respondenci 

zaliczający się do ludzi szczęśliwych ponad dwukrotnie przewyższają odsetek osób 

o negatywnej samoocenie. 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  CZY MOŻE PAN(I) POWIEDZIEĆ O SOBIE, ŻE NALEŻY PAN(I) RACZEJ 
DO LUDZI SZCZĘŚLIWYCH CZY TEŻ PECHOWYCH? 
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Autoidentyfikacje dotyczące życiowego szczęścia lub pecha są, jak zwykle, wyraźnie 

zróżnicowane społecznie (zob. tabele aneksowe). Pozytywnym deklaracjom  sprzyja przede 

wszystkim młody wiek, wysoka pozycja społeczna i  – co za tym idzie – zadowolenie 

z sytuacji materialnej. Za szczęściarzy uważa się większość uczącej się młodzieży (56%) oraz 

blisko co druga osoba w wieku od 18 do 24 lat (46%). Poczucie życiowego szczęścia 

deklaruje również połowa badanych żyjących w dobrych warunkach materialnych (50%), 

a także co drugi przedstawiciel kadry kierowniczej i wyższych specjalistów (51%) oraz 
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niemal połowa osób mających wyższe wykształcenie (46%). Stosunkowo częściej do grona 

szczęściarzy zaliczają się mieszkańcy miast liczących od 101 do 500 tys. mieszkańców (48%) 

oraz osoby o lewicowych poglądach politycznych (45%). 

Im niższa pozycja zawodowa i  wykształcenie ankietowanych oraz gorsze warunki 

materialne ich gospodarstw domowych, niższe dochody per capita w rodzinie, a także starszy 

wiek, tym mniej osób uznaje się za szczęściarzy.    

Poczucie życiowego pecha najczęściej towarzyszy rencistom (33%), osobom 

oceniającym warunki materialne swoich gospodarstw jako złe (28%), robotnikom 

niewykwalifikowanym (26%), respondentom z podstawowym wykształceniem (23%) oraz 

tym, którzy uzyskują najniższe dochody per capita (20-24%). 

OGÓLNA SATYSFAKCJA Z ŻYCIA 

W porównaniu z pomiarem z 2009 roku odsetek osób deklarujących życiową 

satysfakcję nieznacznie się powiększył. O 2 punkty wzrosła liczba respondentów 

określających się jako bardzo zadowolonych z życia, a o 1 punkt zwiększył się odsetek raczej 

zadowolonych. Tym samym ogólny poziom życiowej satysfakcji (70%) należy obecnie do 

najwyższych w całym okresie objętym badaniami.  

Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

‘94 ‘97 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 
Czy jest Pan(i) 
zadowolony(a) ogólnie 
z  całego życia? w procentach 
Bardzo zadowolony(a) 11 11 17 9 10 11 14 13 19 16 13 20 14 16 
Raczej zadowolony(a) 42 43 47 51 51 56 48 49 48 53 54 50 53 54 
Średnio 
zadowolony(a) 33 36 30 33 31 27 31 31 27 25 28 24 27 24 
Raczej 
niezadowolony(a) 9 7 4 6 6 5 5 5 4 5 3 4 5 5 
Bardzo 
niezadowolony(a) 2 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 

   Trudno 
powiedzieć 2 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 

W porównaniu z połową lat dziewięćdziesiątych liczba ankietowanych odczuwających 

zadowolenie z życia wzrosła aż o 17%, a odsetek niezadowolonych zmniejszył się ponad 

dwukrotnie (z 11% do 5%). Mniejsza niż w latach dziewięćdziesiątych i w pierwszych latach 
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XXI wieku jest również liczba tych, którzy poziom swojej życiowej satysfakcji określają jako 

średni. 

  CBOS 

 RYS. 3. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) OGÓLNIE Z  CAŁEGO ŻYCIA?  
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Badanych pogrupowano na zadowolonych (bardzo i raczej), średnio zadowolonych oraz niezadowolonych 
(raczej i bardzo). Pominięto odpowiedzi trudno powiedzieć 

Samoocena badanych jest wyraźnie zróżnicowana społecznie (zob. tabele aneksowe) 

i zależy od ich położenia społeczno-ekonomicznego. Im lepsze warunki materialne, wyższe 

dochody na osobę w rodzinie, wyższe wykształcenie oraz pozycja zawodowa (choć w tym 

wypadku zależność jest mniej regularna), tym większe jest poczucie szczęścia. Zadowoleniu 

sprzyja także stosunkowo młody wiek ankietowanych oraz zamieszkiwanie w dużych 

miastach.  

ZADOWOLENIE Z RÓŻNYCH ASPEKTÓW ŻYCIA 

Pytanie o ogólne zadowolenie z życia, wymagające od respondentów refleksji nad 

dotychczasową egzystencją i jej oceny, poprzedzone było dziesięcioma pytaniami 

szczegółowymi, które dotyczyły stopnia zadowolenia z różnych aspektów życia prywatnego, 

z  pominięciem spraw publicznych. Odpowiedzi ankietowanych świadczą o tym, że 

poszczególne sfery życia w bardzo różnym stopniu dostarczają im satysfakcji.  
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Tabela 2 
Bardzo 

zadowo-
lony(a) 

Raczej 
zadowo-
lony(a) 

Średnio 
zadowo-
lony(a) 

Raczej 
niezado-

wolony(a)

Bardzo 
niezado-

wolony(a) 

Trudno 
powie-
dzieć 

Czy na ogół jest Pan(i) 
zadowolony(a): 

w procentach 
− ze swoich dzieci* 71 21 6 1 0 1 
− ze swego małżeństwa* 51 32 9 3 3 2 
− ze swoich przyjaciół, 

najbliższych znajomych 31 50 15 2 0 2 
− ze swojego miejsca zamieszkania 29 49 15 5 2 0 
− ze stanu swojego zdrowia 21 37 20 15 7 0 
− z przebiegu pracy zawodowej* 15 44 25 7 4 5 
− ze swojego wykształcenia, 

kwalifikacji 15 36 27 17 3 2 
− z materialnych warunków bytu – 

mieszkania, wyposażenia itp. 10 42 33 11 4 0 
− ze swoich perspektyw życiowych 8 32 32 12 6 10 
− ze swoich dochodów i sytuacji 

finansowej 3 23 33 25 15 1 
* Swoje zadowolenie z tych dziedzin życia oceniali tylko ci respondenci, którzy mieli doświadczenia jako 
rodzice (650 osoby), małżonkowie (600 osób), pracownicy (694 osób) 

Najbardziej satysfakcjonujące dla Polaków jest życie rodzinne. Aż 92% rodziców jest 

zadowolonych ze swoich dzieci, w tym blisko trzy czwarte (71%) wyraża pełną satysfakcję. 

Zaledwie co setny rodzic (1%) przyznał się do niezadowolenia ze swojego potomstwa. Dość 

powszechna jest również satysfakcja ze związku małżeńskiego. Czerpie ją aż 83% 

małżonków, w tym jednak tylko co drugi jest z niego bardzo zadowolony. Niezadowolenie ze 

swojego małżeństwa deklaruje sześciu na stu respondentów pozostających w formalnych 

związkach. 

Inną ważną sferą życia Polaków, z której niemal powszechnie czerpią satysfakcję jest 

przyjaźń. Aż 81% badanych deklaruje zadowolenie ze swoich przyjaciół i najbliższych 

znajomych (jednak warto zauważyć, że żadnych zastrzeżeń do swoich przyjaciół i znajomych 

nie ma tylko co trzeci badany), co siódmy (15%) jest średnio usatysfakcjonowany w tym 

względzie, a jedynie 2% stanowią niezadowoleni.  

Istotne źródło satysfakcji Polaków stanowi miejsce zamieszkania. Ponad trzy czwarte 

badanych (78%) wyraża zadowolenie ze swojej „małej ojczyzny”, w tym 29% nie ma co do 

niej żadnych zastrzeżeń. Ambiwalentny stosunek w tym względzie wyraża co siódmy badany 

(15%), a tylko nieliczni (7%) nie kryją rozczarowania. 

Nieco mniejszą satysfakcję sprawia Polakom wykonywana praca. Zadowolenie z niej 

deklaruje trzy piąte pracujących (59%), w tym jednak tylko co siódmy (15%) jest w pełni 
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usatysfakcjonowany. Co dziewiąty aktywny zawodowo respondent (11%) narzeka na swoją 

pracę. 

Jeszcze więcej powodów do narzekań daje Polakom ich sytuacja zdrowotna. Ponad 

jedna piąta badanych (22%) jest z niej niezadowolona. Usatysfakcjonowani stanem swojego 

zdrowia stanowią niespełna trzy piąte ogółu badanych (58%), w tym 21% swoją kondycję 

zdrowotną określa jako bardzo dobrą. 

Ponad połowa respondentów deklaruje mniejsze lub większe zadowolenie z warunków 

materialnych swojego gospodarstwa domowego. Nieusatysfakcjonowani swoją sytuacją 

bytową stanowią 15%, natomiast jedna trzecia ma w tym względzie mieszane odczucia. 

Co drugi Polak wyraża też zadowolenie z poziomu swojego wykształcenia i kwalifikacji.  

Nieco mniej optymistycznie Polacy zapatrują się na swoją przyszłość. Swoje 

perspektywy jako korzystne ocenia tylko dwie piąte badanych (40%), a blisko jedna piąta 

(18%) jest nastawiona raczej pesymistycznie. 

Niezmiennie najmniej satysfakcji dostarcza Polakom ekonomiczny wymiar ich 

egzystencji. Jak się okazuje, wyłącznie w tym względzie odsetek niezadowolonych 

przewyższa liczbę zadowolonych. Satysfakcja z dochodów i sytuacji finansowej jest udziałem 

zaledwie co czwartego respondenta (26%), natomiast dwie piąte (40%) wyraża 

niezadowolenie. 

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY NA OGÓŁ JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A):  
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* Połączone odpowiedzi bardzo i raczej. Pominięto trudno powiedzieć  
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Ostatni rok nie przyniósł żadnych istotnych zmian jeżeli chodzi o deklarowane 

zadowolenie z poszczególnych wymiarów życia. Wprawdzie minimalnie częściej wyrażana 

jest satysfakcja z małżeństwa oraz materialnych warunków bytu, a rzadziej z przyjaciół 

i znajomych, jednak różnice te (2-punktowe) mieszczą się w granicach błędu statystycznego. 

Z dłuższej perspektywy widać jednak znaczący wzrost satysfakcji w odniesieniu do 

niektórych wymiarów egzystencji, zwłaszcza tych o charakterze ekonomicznym. 

W porównaniu z rokiem 1994 odsetek osób zadowolonych ze swoich warunków materialnych 

wzrósł aż o 26 punktów procentowych, przy jednoczesnym ponad dwukrotnym spadku liczby 

niezadowolonych (z 40 do 17%). W tym samym czasie ponad trzykrotnie (z 9 do 25%) 

wzrosło zadowolenie z uzyskiwanych dochodów, przy 26-punktowym spadku 

niezadowolenia w tym względzie. 

Mniej efektowne zmiany, choć w porównaniu z sytuacją sprzed ponad dziesięciu lat 

również dość istotne, wiążą się ze wzrostem poziomu zadowolenia z miejsca zamieszkania, 

wykonywanej pracy zawodowej oraz kondycji zdrowotnej (patrz rys. 5). 

 
  CBOS 

 RYS. 5. CZY NA OGÓŁ JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A):  
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* Połączone odpowiedzi bardzo i raczej. Pominięto trudno powiedzieć 
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  CBOS 

 RYS. 5 (cd.). CZY NA OGÓŁ JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A):  
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Połączone odpowiedzi bardzo i raczej. Pominięto trudno powiedzieć  
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  CBOS 

 RYS.5 (cd.) . CZY NA OGÓŁ JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A):  
  Z MATERIALNYCH WARUNKÓW BYTU   
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* Połączone odpowiedzi bardzo i raczej. Pominięto trudno powiedzieć  

Wszystkie omówione wymiary zadowolenia Polaków z poszczególnych dziedzin życia 

osobistego, są ze sobą silnie powiązane. Aby więc ocenić wpływ każdego z nich na ogólną 

satysfakcję z życia, należy niejako wyłączyć oddziaływanie pozostałych. Z analizy regresji, 
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która umożliwia taki zabieg, wynika, że pod koniec 2010 roku o poziomie satysfakcji 

życiowej Polaków decydowały przede wszystkim: zadowolenie z własnych perspektyw 

życiowych oraz z materialnych warunków życia, a także – choć w mniejszym stopniu – 

z małżeństwa, stanu zdrowia, potomstwa oraz kręgu przyjaciół i miejsca zamieszkania. 

Zadowolenie z każdej z pozostałych dziedzin (sytuacji finansowej, wykształcenia oraz 

przebiegu pracy zawodowej) nie oddziaływało w sposób istotny na poziom ogólnej 

satysfakcji życiowej Polaków.  

Należy jednak pamiętać, że opisujemy tutaj wpływ każdego z wymiarów zadowolenia 

uzyskany po wyłączeniu oddziaływania pozostałych. Bez tego zabiegu związki ogólnej 

satysfakcji życiowej z zadowoleniem z poszczególnych wymiarów życia okazują się silne 

(na co wskazują wysokie wartości współczynników korelacji). 

Tabela 3 
Ogólne zadowolenie z życia  

Współczynniki korelacji Pearsona Współczynniki regresji Beta Zadowolenie z różnych aspektów życia 
2009 2010 2009 2010 

Ze swoich  perspektyw życiowych 0,47 0,48 0,19 0,25 
Z materialnych warunków życia 0,43 0,40 0,11 0,18 
Ze swojego  małżeństwa 0,35 0,30 0,15 0,13 
Ze stanu swojego zdrowia 0,35 0,36 0,09 0,12 
Ze swoich  dzieci  0,28 0,28 0,09 0,12 
Z przyjaciół, najbliższych znajomych  0,34 0,32 0,09 0,11 
Z miejsca zamieszkania 0,39 0,30 0,14 0,10 
Z dochodów i sytuacji finansowej 0,40 0,36 0,11 0,06 
Ze swojego wykształcenia, kwalifikacji 0,32 0,25 0,03 0,02 
Z przebiegu pracy zawodowej  0,35 0,23 0,08 0,00 
Wielkość wariancji wyjaśnionej przez subiektywne czynniki (R2) 0,48  
Wytłuszczono tylko istotne statystycznie (co najmniej na poziomie p ≤ 0,01) współczynniki regresji Beta  

Zestawienie wyników analizy regresji z dwóch ostatnich lat pokazuje dość ciekawe 

zmiany. W porównaniu z rokiem 2009 zmalało znaczenie, jakie dla ogólnej satysfakcji 

życiowej Polaków ma praca zawodowa, uzyskiwany dochód oraz miejsce zamieszkania, 

wzrósł natomiast wpływ, jaki ma na nią zadowolenie z perspektyw życiowych oraz 

z materialnych warunków bytu.  
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Rok 2010 nie należał do najszczęśliwszych jeżeli chodzi o sytuację w  Polsce. 

Tragedie narodowe, takie jak katastrofa smoleńska czy kolejne fale powodziowe, nie 

pozostawiły obojętnymi większości obywateli. W wymiarze indywidualnym, jak się okazuje, 

nie był to jednak rok zły. Poziom zadowolenia z życia oraz z poszczególnych jego wymiarów 

utrzymał się praktycznie na niezmienionym – nierzadko rekordowym – poziomie. W dalszym 

ciągu najwięcej satysfakcji czerpali Polacy z własnej rodziny (dzieci oraz współmałżonków), 

a także z przyjaciół i bliskich znajomych. Ważne źródło pozytywnej energii, jak się wydaje, 

stanowiły również miejsce zamieszkania, praca zawodowa, a także w   miarę 

satysfakcjonujący stan zdrowia. Sytuacja ekonomiczna wprawdzie nadal pozostawiała wiele 

do życzenia, jednak obserwowany od wielu lat pozytywny wzrostowy trend w tym względzie 

również w minionym roku nie został zakłócony. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy może Pan(i) powiedzieć o sobie, że należy Pan(i) raczej 

do ludzi szczęśliwych czy też pechowych? 
Zaliczył(a)bym się do 

szczęśliwców 
Określił(a)bym się 

jako pechowiec Różnie bywa 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 14 53 873 
Mężczyźni 34 13 53 417 Płeć 
Kobiety   33 14 53 456 
18-24 lata 46 11 44 110 
25-34 35 7 58 158 
35-44 37 7 55 126 
45-54 33 20 47 149 
55-64 29 16 55 166 

Wiek 

65 lat i więcej   24 18 57 165 
Wieś 26 17 58 340 
Miasto do 20 tys. 32 15 53 111 
20-100 tys. 33 14 54 162 
101-500 tys. 48 11 42 144 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 7 54 116 
Podstawowe 25 23 52 220 
Zasadnicze zawodowe 27 15 59 229 
Średnie 39 9 52 292 

Wykształcenie 

Wyższe 46 6 48 132 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 51 6 44 73 
Średni personel, technicy 43 3 54 40 
Pracownicy adm.-biurowi 45 5 49 55 
Pracownicy usług 33 17 51 55 
Robotnicy wykwalifikowani 37 11 52 97 
Robotnicy niewykwalifik. 23 26 51 50 
Rolnicy 18 3 78 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 12 58 36 
Renciści 22 33 45 61 
Emeryci 25 16 60 203 
Uczniowie i studenci 56 9 35 59 
Bezrobotni 35 16 49 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 13 60 47 
inst. państw., publicznej 44 9 47 125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 12 59 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 11 48 198 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 3 76 44 
Do 500 zł 26 20 55 152 
501-750   28 24 48 106 
751-1000  30 15 55 156 
1001-1500 42 12 45 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 42 4 54 131 
Złe 18 28 54 129 
Średnie 24 16 59 411 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 5 45 333 
Kilka razy w tygodniu 29 8 63 39 
Raz w tygodniu 31 15 54 422 
1-2 razy w miesiącu 32 10 58 138 
Kilka razy w roku 41 13 46 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 17 52 93 
Lewica 45 11 44 147 
Centrum 31 15 54 265 
Prawica 34 12 54 254 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 15 58 207 
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Tabela 2 

Czy na ogół jest Pan(i) zadowolony(a) z całego życia 

Zadowolony(a) Średnio 
zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 70 24 5 1 879 
Mężczyźni 70 25 4 1 419 Płeć 
Kobiety   70 23 7 1 460 
18-24 lata 79 16 5  113 
25-34 84 14 1 1 158 
35-44 74 21 5  126 
45-54 66 28 5 1 149 
55-64 61 32 6  167 

Wiek 

65 lat i więcej   61 29 8 2 166 
Wieś 66 25 7 1 341 
Miasto do 20 tys. 71 28 1 1 111 
20-100 tys. 66 28 6  164 
101-500 tys. 81 13 6 1 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 74 25 1 1 117 
Podstawowe 58 32 9 1 222 
Zasadnicze zawodowe 64 29 7 0 229 
Średnie 78 19 3 1 294 

Wykształcenie 

Wyższe 84 14 2 0 133 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 83 15 1 1 73 
Średni personel, technicy 90 9  1 40 
Pracownicy adm.-biurowi 82 16  2 55 
Pracownicy usług 71 26 1 2 55 
Robotnicy wykwalifikowani 71 27 2  97 
Robotnicy niewykwalifik. 62 34 3  50 
Rolnicy 72 21 6  47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 75 25   36 
Renciści 43 41 14 2 61 
Emeryci 64 28 7 1 206 
Uczniowie i studenci 80 11 8  62 
Bezrobotni 67 30 3  49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 72 13 15  47 
inst. państw., publicznej 83 14 1 2 125 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 74 23 2 1 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 75 23 1  199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 73 20 7  44 
Do 500 zł 53 34 11 1 152 
501-750   59 34 8  106 
751-1000  74 22 4  157 
1001-1500 78 16 4 1 119 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 82 17 1  131 
Złe 32 49 19  130 
Średnie 68 27 5 1 412 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 88 11 0 1 337 
Kilka razy w tygodniu 82 8 10  39 
Raz w tygodniu 72 22 5 1 425 
1-2 razy w miesiącu 65 30 4 1 139 
Kilka razy w roku 70 26 4 0 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 25 9 2 93 
Lewica 71 25 4  149 
Centrum 69 26 4 1 265 
Prawica 79 17 4 0 255 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 62 29 8 1 211 
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Tabela 3 

Czy na ogół jest Pan(i) zadowolony(a) ze swoich dzieci 

Zadowolony(a) Średnio 
zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 92 6 1 1 650 
Mężczyźni 90 7 0 3 288 Płeć 
Kobiety   94 5 1 0 361 
18-24 lata 47   53 7 
25-34 98   2 85 
35-44 97 2  1 116 
45-54 90 8 2 1 134 
55-64 93 6 1  147 

Wiek 

65 lat i więcej   88 9 1 2 161 
Wieś 92 6 1 2 268 
Miasto do 20 tys. 95 5   75 
20-100 tys. 90 7 1 2 128 
101-500 tys. 87 9 1 3 97 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 97 1 2  82 
Podstawowe 89 8 1 2 168 
Zasadnicze zawodowe 91 8  1 191 
Średnie 93 3 2 1 191 

Wykształcenie 

Wyższe 95 1 1 3 100 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 100    55 
Średni personel, technicy 98 2   30 
Pracownicy adm.-biurowi 94   6 29 
Pracownicy usług 85 12 3  37 
Robotnicy wykwalifikowani 91 5  4 68 
Robotnicy niewykwalifik. 78 20  2 38 
Rolnicy 100    44 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 91 6 3  30 
Renciści 90 8 1  50 
Emeryci 90 7 2 2 193 
Uczniowie i studenci 50   50 2 
Bezrobotni 98 2   33 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 96 3  2 40 
inst. państw., publicznej 95 4 1 1 94 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 85 7 1 7 40 
sekt. pryw. poza rolnict. 94 4  2 124 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 97 3   41 
Do 500 zł 90 9  2 127 
501-750   87 10 1 2 76 
751-1000  93 3 1 3 129 
1001-1500 94 6   82 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 95 4 1 1 81 
Złe 79 17 3 1 101 
Średnie 93 5 1 2 328 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 96 3 0 1 221 
Kilka razy w tygodniu 97 3   28 
Raz w tygodniu 92 6 1 1 352 
1-2 razy w miesiącu 94 4  2 88 
Kilka razy w roku 93 5  2 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 84 10 1 4 58 
Lewica 91 8 1  100 
Centrum 92 6 1 1 192 
Prawica 95 3 1 1 193 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 89 7 1 3 164 
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Tabela 4 

Czy na ogół jest Pan(i) zadowolony(a) ze swego małżeństwa 

Zadowolony(a) Średnio 
zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 83 9 6 2 600 
Mężczyźni 85 8 5 2 295 Płeć 
Kobiety   81 10 8 2 305 
18-24 lata 67   33 13 
25-34 86 7 6 2 101 
35-44 89 10 2  114 
45-54 78 10 10 1 129 
55-64 84 11 5 1 129 

Wiek 

65 lat i więcej   79 8 8 4 114 
Wieś 83 11 3 3 237 
Miasto do 20 tys. 85 10 5  69 
20-100 tys. 80 8 10 1 127 
101-500 tys. 81 3 9 6 94 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 84 10 5  73 
Podstawowe 77 14 4 5 132 
Zasadnicze zawodowe 84 8 7 1 184 
Średnie 86 7 6 1 186 

Wykształcenie 

Wyższe 82 8 8 3 97 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 77 12 10 1 55 
Średni personel, technicy 87 13   32 
Pracownicy adm.-biurowi 90 5 3 3 36 
Pracownicy usług 86 6 8  36 
Robotnicy wykwalifikowani 87 8 2 3 69 
Robotnicy niewykwalifik. 67 17 10 6 34 
Rolnicy 74 20  6 43 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 86 2 12  35 
Renciści 76 10 11 3 36 
Emeryci 84 8 7 1 150 
Uczniowie i studenci 72   28 6 
Bezrobotni 87 5 8  32 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 87 5 6 2 37 
inst. państw., publicznej 85 9 6  96 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 79 6 7 8 43 
sekt. pryw. poza rolnict. 86 9 4 1 130 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 78 19 3  40 
Do 500 zł 78 14 7 1 110 
501-750   78 8 6 8 70 
751-1000  86 6 6 1 114 
1001-1500 85 11 4  85 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 84 6 10 1 84 
Złe 69 13 14 4 78 
Średnie 82 9 6 3 298 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 88 7 4 1 224 
Kilka razy w tygodniu 90  10  24 
Raz w tygodniu 83 10 5 3 318 
1-2 razy w miesiącu 84 6 8 2 86 
Kilka razy w roku 83 10 6 2 125 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 74 13 11 2 47 
Lewica 82 12 6  100 
Centrum 81 9 9 1 183 
Prawica 83 7 4 5 183 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 84 9 5 2 134 
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Tabela 5 

Czy na ogół jest Pan(i) zadowolony(a) ze swoich przyjaciół, najbliższych 
znajomych? 

Zadowolony(a) Średnio 
zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 81 15 2 2 877 
Mężczyźni 81 15 2 2 418 Płeć 
Kobiety   80 14 3 3 459 
18-24 lata 98 1 1  113 
25-34 88 10 1 1 158 
35-44 78 19 2 1 126 
45-54 74 22 2 2 147 
55-64 76 20 3 2 166 

Wiek 

65 lat i więcej   76 12 5 7 166 
Wieś 75 20 3 2 341 
Miasto do 20 tys. 85 12 3 1 111 
20-100 tys. 82 13 3 2 164 
101-500 tys. 88 8 1 3 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 84 11 3 2 116 
Podstawowe 75 15 4 5 222 
Zasadnicze zawodowe 79 18 2 1 228 
Średnie 84 13 2 2 293 

Wykształcenie 

Wyższe 86 12 2 1 133 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 82 16 2  72 
Średni personel, technicy 86 11 3  40 
Pracownicy adm.-biurowi 94 5  2 55 
Pracownicy usług 87 11 2 1 55 
Robotnicy wykwalifikowani 91 9   96 
Robotnicy niewykwalifik. 72 25  3 50 
Rolnicy 73 27   47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 88 9  2 36 
Renciści 66 22 10 2 61 
Emeryci 75 16 3 5 206 
Uczniowie i studenci 97 2 1  62 
Bezrobotni 71 20 7 3 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 78 15 3 4 47 
inst. państw., publicznej 87 12 1 1 123 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 92 7  2 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 87 12 0 1 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 69 31   44 
Do 500 zł 74 22 3 1 151 
501-750   79 16 3 1 106 
751-1000  81 14 1 4 157 
1001-1500 87 11 1 1 119 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 85 12 1 2 129 
Złe 68 21 11 1 130 
Średnie 78 16 1 4 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 89 10 1 1 336 
Kilka razy w tygodniu 86 9 2 2 38 
Raz w tygodniu 79 17 2 3 425 
1-2 razy w miesiącu 86 10 2 1 138 
Kilka razy w roku 82 13 3 2 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 76 16 6 3 93 
Lewica 83 14 3 1 147 
Centrum 83 14 1 2 264 
Prawica 82 14 3 1 255 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 75 15 4 5 211 
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Tabela 6 

Czy na ogół jest Pan(i) zadowolony(a) ze swoich perspektyw 
na przyszłość? 

Zadowolony(a) Średnio 
zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 32 18 10 876 
Mężczyźni 43 32 18 8 416 Płeć 
Kobiety   37 33 18 12 459 
18-24 lata 65 28 7  113 
25-34 57 30 9 4 158 
35-44 42 37 14 7 126 
45-54 32 39 21 7 149 
55-64 29 35 25 11 164 

Wiek 

65 lat i więcej   21 24 28 26 166 
Wieś 32 37 20 11 341 
Miasto do 20 tys. 37 36 18 8 110 
20-100 tys. 35 34 21 10 164 
101-500 tys. 52 24 13 11 142 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 22 15 8 117 
Podstawowe 26 29 30 15 222 
Zasadnicze zawodowe 33 39 21 8 229 
Średnie 48 30 13 9 292 

Wykształcenie 

Wyższe 57 30 5 7 133 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 61 26 6 7 73 
Średni personel, technicy 53 31 12 4 40 
Pracownicy adm.-biurowi 64 24 5 8 55 
Pracownicy usług 30 50 14 6 55 
Robotnicy wykwalifikowani 50 35 13 1 97 
Robotnicy niewykwalifik. 35 37 18 10 49 
Rolnicy 15 48 22 15 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 28 15 9 36 
Renciści 17 20 42 22 61 
Emeryci 24 32 27 17 204 
Uczniowie i studenci 69 25 5  62 
Bezrobotni 25 40 22 12 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 51 27 16 7 47 
inst. państw., publicznej 56 33 5 6 125 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 46 36 13 5 57 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 33 12 3 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 51 21 10 44 
Do 500 zł 29 38 26 6 152 
501-750   33 24 30 13 105 
751-1000  35 35 19 11 157 
1001-1500 48 28 18 6 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 61 25 6 8 130 
Złe 13 20 50 17 130 
Średnie 31 39 19 11 411 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 61 29 5 6 335 
Kilka razy w tygodniu 39 26 17 18 39 
Raz w tygodniu 35 36 18 11 424 
1-2 razy w miesiącu 41 32 18 9 139 
Kilka razy w roku 48 27 16 9 183 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 30 21 4 92 
Lewica 46 29 17 9 148 
Centrum 39 37 19 6 263 
Prawica 41 32 15 11 254 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 29 22 15 211 
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Tabela 7 

Czy na ogół jest Pan(i) zadowolony(a) ze swoich dochodów i sytuacji 
finansowej? 

Zadowolony(a) Średnio 
zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 33 40 1 865 
Mężczyźni 26 32 40 2 415 Płeć 
Kobiety   25 33 41 1 451 
18-24 lata 43 23 32 2 102 
25-34 29 42 28 1 157 
35-44 20 43 36 1 126 
45-54 22 31 46 1 149 
55-64 18 36 45 1 166 

Wiek 

65 lat i więcej   25 22 51 2 166 
Wieś 18 34 46 2 336 
Miasto do 20 tys. 24 31 44  111 
20-100 tys. 25 33 41 1 164 
101-500 tys. 34 35 29 1 138 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 37 27 34 1 116 
Podstawowe 17 23 58 2 214 
Zasadnicze zawodowe 20 31 48 1 229 
Średnie 26 39 33 1 291 

Wykształcenie 

Wyższe 47 37 15 1 132 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 57 32 11  73 
Średni personel, technicy 34 45 21  40 
Pracownicy adm.-biurowi 32 44 23 1 55 
Pracownicy usług 23 35 42  55 
Robotnicy wykwalifikowani 28 43 29  97 
Robotnicy niewykwalifik. 18 27 55  50 
Rolnicy 5 40 56  47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 36 25 6 36 
Renciści 14 21 65  61 
Emeryci 21 32 45 2 206 
Uczniowie i studenci 35 30 31 4 50 
Bezrobotni 11 18 69 1 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 22 54 2 45 
inst. państw., publicznej 39 42 19 1 125 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 29 49 22  58 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 37 30 1 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 45 50  44 
Do 500 zł 14 24 62 1 149 
501-750   14 32 53  103 
751-1000  17 42 41 1 157 
1001-1500 25 40 34 1 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 53 33 13 1 131 
Złe 3 9 87 1 130 
Średnie 12 37 49 1 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 37 11 1 330 
Kilka razy w tygodniu 14 44 38 3 37 
Raz w tygodniu 26 33 40 1 420 
1-2 razy w miesiącu 25 38 37 0 138 
Kilka razy w roku 31 28 42  180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 30 46 3 92 
Lewica 31 30 38 1 148 
Centrum 21 35 42 1 260 
Prawica 30 34 36 1 252 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 31 46 2 206 
 


